

“海峡两岸华侨与抗日战争学术研讨会”综述

由中国华侨历史学会、广东华侨历史学会主办,中国华侨华人历史研究所与暨南大学华侨华人研究所协办的“海峡两岸华侨与抗日战争学术研讨会”于1999年8月4日至7日在广州举行,与会的两岸学者近70人,共提交论文42篇。

与会学者对抗战时期的华侨爱国主义思想、抗战时期的侨务政策、海外各地华侨的抗日活动及当时的华侨群体与人物进行了分专题的讨论。现将会议讨论中出现的一些特点综述如下:

一、对华侨在抗战期间的爱国活动成因进行了分析并给予高度赞扬。

与会学者对抗战期间华侨的爱国主义精神进行了充分肯定,并认为是中华民族的凝聚力推动了华侨的抗日救国运动。广东学者吴行赐指出:华侨对祖国的向心力、爱国侨领的感召力、抗日救国团体的组织力、侨众间的亲合力及国民政府的侨务工作的促进力等,构成了抗战期间海外华侨与国内人民前所未有的凝聚力。他在文章中指出:“华侨抗日运动是中华民族抗日战争的重要组成部分,它建立的丰功伟绩将永远彪炳于史册。”台湾学者陈怀东认为:抗日战争爆发后,华侨掀起了全面的抗日运动,华侨回国参与抗日战争激发士气、振奋民心;在海外有钱出钱,有力出力,积极呼吁国际制裁侵略,“全球华侨参与抗日战争日军陷于泥淖”终使抗日战争获得胜利。

二、对中日汪伪的侨务政策都加强了研究。

这方面的文章包括台湾学者张希哲《抗日战争时期国民政府的侨务工作》暨南大学廖小健《马来亚日军政府的种族政策及其影响》中国华侨历史学会欧阳惠《毛泽东与华侨抗日救国运动》

中国华人华侨历史研究所黄小坚《汪伪侨务述评(1940- 1941)》等。其中厦门大学李国梁《二战时期日本“军政”的华侨政策》一文最具研究性,他在文中指出,二战前日本对华侨情报进行了大量的搜集工作,并带有“为日本侵略扩张政策服务的浓烈政治色彩”。战争爆发后,“日本军政对华侨采取了更为狠毒的高压手段,在经济上采取了竭泽而渔式的疯狂掠夺政策,在民族关系上采取了挑拨离间、分而治之的政策,在文化上采取了奴化教育政策……具有明显的残酷性、掠夺性、奴役性和报复性”。据专家称,与会学者如此普遍地观注和研讨抗战时期各方的侨务政策,近年来是第一次。

三、研究华侨抗日活动的地域更加广泛。

历来对抗战时期华侨研究中涉及的华侨所在区域都集中于东南亚和美国等地,而在此次提交的论文原有的地域被拓宽,其中包括台湾学者陈三井《法国华侨与对日抗战》和北京大学李安山《试论抗日战争中非洲华侨的贡献》。前文对法国华侨进行了研究之后指出:法国华侨组成分子复杂、党派林立、团体众多,但“却因抗日救亡而联合,因抗战救国而形成党派团结(指以巴黎为中心成立的全欧华侨抗日救国联合会),这是过去所无的好现象。他同时指出法国华侨对抗战的支援,“显然是长于宣传,短于资源,而尤缺乏实际战斗行动的参与”。李文就非洲华侨在济南惨案后开始的抵制日货的活动、非洲华侨抗日后援团体以及救国募捐等三个方面进行了介绍和评价。

四、重视史料挖掘对深入研究的作用。

在会上不少学者都提出,近些年来对华侨及华侨抗战的史料,几乎为研究者们利用殆尽,如果不广拓渠道对史料进行挖掘,研究的源泉将要枯竭。与会者呼吁两岸学者在加强学术交流的同时也要加强史料的交流,一些学者还提出建议要对口碑史料进行保护性的挖掘,因为时不我待,否则就追悔不及了。

(本刊)